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Постановка проблеми. В умовах сьогодення все 
більшої уваги привертає глобальна дискусія, 
пов’язана із сутністю та детінізацією криптовалют. 
Однією з найбільш актуальних тем для обговорення 
у криптовалютному просторі залишається майбутнє 
правове регулювання цієї сфери та необхідність за-
провадження жорсткого контролю у сфері торгівлі 
криптовалютою з боку фінансових інституцій. Варто 
відзначити, що не всіма країнами криптовалюти ви-
знаються у якості платіжного засобу, водночас, різ-
ними державами та правовими системами сформо-
вано типові концептуальні моделі щодо тлумачення 
сутності криптовалют. Поза всіляким сумнівом, пра-
вове регулювання у цій сфері має враховувати над-
бання науки. 

Зокрема, у лютому 2020 року група конгресменів 
США, спираючись на позиції представників крипто-
індустрії та науковців, висунула новий законопроєкт 
про криптовалюту, поіменований як «Закон про 
криптовалюту 2020» [11], метою якого стала легалі-
зація додаткових роз’яснень щодо цифрових активів. 

Законопроєкт має деякі широкомасштабні норми, які, 
якщо вони будуть прийняті, можуть кардинально 
трансформувати підходи до сутності криптовалют на 
теренах Сполучених Штатів Америки.

Прискореними темпами трансформується й пра-
вове регулювання криптовалют на території Євро-
пейського Союзу. Так, у 2020 році набуває чинності 
новий нормативно-правовий акт – Директива ЄС 
2018/843 – відома як П’ята Директива ЄС проти від-
мивання грошей/The Fifth EU Anti-Money Laundering 
Directive (5AMLD) [5], що вимагає від криптовалют-
них платформ ідентифікувати своїх клієнтів з метою 
попередження відмивання грошей. Можна з упевне-
ністю стверджувати, що цей законодавчий акт якісно 
групує всі віртуальні активи. За словами експертів 
Forbes, криптовалютний сектор варто розглядати за 
аналогією із банками, платіжними системами, іграми 
й послугами, пов’язаними з азартними іграми. По 
суті, це означає, що бізнес, пов’язаний з криптова-
лютою, буде розглядатися як будь-який інший. Про-
те, 5AMLD йде далі в посиленні захисту криптова-
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лютної індустрії. Банки тепер повинні надати дійсне, 
індивідуальне обґрунтування відмови від послуг із 
криптовалютою конкретному клієнтові. Банк не 
може просто заборонити такі послуги, що надасть 
змогу мільйонам осіб купувати віртуальні активи без 
втручання банку. Звичайно, 5 AMLD має свої недо-
ліки та не є директивою, орієнтованою на криптова-
люту, проте, створює дієвий плацдарм для індустрії 
криптовалюти, стверджуючи її серед інших устале-
них бізнес-секторів [9].

Також, останнім часом ЄС висловлює стурбова-
ність з приводу ризиків, пов’язаних із приватними 
цифровими активами. Водночас підтверджено, що 
Європейський центральний банк розглядає можли-
вість випуску власної цифрової валюти. Крім того, 
Шоста директива ЄС по боротьбі з відмиванням 
грошей/The Six EU Anti-Money Laundering Directive 
(6AMLD) [4] повинна набрати чинності у грудні 
2020 року й закріпити зобов’язання держав-членів з 
реалізації ефективного впровадження ще більш жор-
стких заходів контролю з метою зменшення ризику, 
пов’язаного з криптоактивами. Нарешті, в січні 2020 
року Європейська комісія оголосила про ініціативу з 
проведення громадських консультацій, у якій вима-
галось забезпечити поступове впровадження законо-
давчого регулювання криптоактивів у національне 
законодавство країн-членів.

У свою чергу, на території України наразі питан-
ня правового регулювання сфери криптовалют за-
лишається невирішеним, жодні ефективні законодав-
чі зміни ще не запропоновані у комплексі. Більш 
того, навіть не обрано криптовалютну модель, за 
якою слідуватиме наша держава під час виконання 
міжнародно-правових зобов’язань, взятих на себе в 
рамках побудови діалогу Україна – Європейський 
Союз. Водночас, варто погодитися із С. О. Глотовим, 
який вказує на те, що «законодавець наразі не може 
уникнути необхідності створення відповідної норма-
тивно-правової бази, яка повинна ґрунтуватися голо-
вним чином на технічних стандартах з акцентом на 
науковій сфері, яка породила явище, що стало при-
чиною нових економічних моделей» [12, с. 103]. Все 
вищенаведене обґрунтовує актуальність обраної те-
матики статті та вимагає проведення дослідження 
законодавства ЄС та України у обраній сфері з метою 
віднайдення найбільш вдалого напрямку реформу-
вання вітчизняного законодавства. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дея-
кі аспекти правового регулювання реформування 
вітчизняного законодавства у сфері обігу криптова-
лют ставали предметом наукових досліджень таких 
авторів, як: Бурковська А. В., Варнавський О. В., 
Василевська Л. Ю., Кравченко Л. М., Кудь А. А., 
Кучерявенко М. П., Лизунова О. М., Лункіна Т. І., 
Перебийніс М. Г., Смичок Є. М. та інших.

Сформовані обґрунтовані та слушні висновки 
науковців обов’язково мають бути враховані під час 
формування власної позиції з визначених питань, 
однак, з огляду на постійні інноваційні трансформа-
ції сучасного соціуму, позиції науковців можуть вже 
вимагати суттєвого доповнення або доопрацювання. 
Водночас, комплексні дослідження новел законодав-
ства Європейського Союзу у сфері детінізації циф-
рових активів та впливу реформованого правового 
регулювання ЄС на національне законодавство Укра-
їни не проводилися, що актуалізує тематику статті та 
подальші наукові розробки.

Мета статті – аналіз новел правового регулю-
вання криптовалютної детінізації на території Євро-
пейського Союзу для віднайдення найбільш дієвих 
механізмів їх адаптації у вітчизняне правове поле.

Виклад основного матеріалу. Залишаючись час-
тиною світу стартапів, людство стає свідком багатьох 
інноваційних ідей, які вносять зміни у повсякденне 
життя. Блокчейн і криптовалюта розкрили величез-
ний потенціал для повного перетворення розуміння 
того, як працює консервативна фінансова система. 
Оскільки регулювання фінансового сектору є обтяж-
ливим, деякі країни запровадили особливий право-
вий режим для нових ідей, що дозволяє перевірити 
їх на ринку без необхідності дотримання загального 
законодавства та подання заявок на отримання ліцен-
зій, однак, виключно на початкових етапах. Блок-
чейн-індустрія в цілому, як і торгівля, й інвестиції у 
криптовалюту – стають все більш регульованими. 
У більшості випадків не існує легко впізнаваних 
нормативно-правових актів, що регулюють нові тех-
нології чи інноваційні бізнес-моделі, водночас, пра-
вове регулювання здебільшого перешкоджає реалі-
зації інноваційних бізнес-ідей або може навіть ство-
рювати непропорційні та негнучкі зобов’язання, що 
іноді виявляються абсолютно невідповідними новій 
інноваційній бізнес-моделі. Наведене обумовлює 
необхідність лобіювання змін у чинне законодавство 
по всьому світі. Відтак, з огляду на наведене, доціль-
но звернути увагу на реформування правового регу-
лювання криптовалют на теренах Європейського 
Союзу та його трансформацію.

Не звертаючись до деталізованої ґенези право-
вого регулювання криптовалют на території ЄС, вар-
то відзначити, що нагальна необхідність подолання 
термінологічних варіацій у сфері криптовалют, зо-
крема щодо визначення їх сутності, була висловлена 
FATF (Financial Action Task Force) [10]. Цією між-
державною організацією було встановлено рекомен-
довані міжнародні стандарти, спрямовані на запобі-
гання незаконній діяльності щодо відмивання гро-
шей та фінансування тероризму, до яких у жовтні 
2018 року було прийнято зміни, що стосуються фі-
нансової діяльності, пов’язаної з віртуальними акти-
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вами, а також запропоновано дефініції понять «вір-
туальний актив» («virtual asset») та «провайдер по-
слуг у сфері віртуальних активів» («virtual asset 
service provider»). Особливої деталізації згадана по-
зиція отримала у подальшому у вказаній вище Ди-
рективі ЄС 2018/843, привернувши найбільшу увагу 
науковців та бізнесу. Більш того, деякі експерти на-
віть дотримуються точки зору, що її положення на-
правлені на знищення криптовалют та запроваджен-
ня жорсткого та керованого фінансового ринку на 
теренах ЄС [8]. 

Науковці стверджують, що все частіше віртуаль-
ні (фіатні) валюти використовуються з метою фінан-
сування тероризму за допомогою анонімності тран-
закцій, саме тому Європейський Союз вводить до-
датковий моніторинг віртуальних валют і транзакцій 
[7], втілений у Директиві. Відтак, з метою формуван-
ня власної позиції з окресленого питання доцільно 
проаналізувати вказаний документ, присвячений най-
більшим побоюванням Європейського Союзу, які, як 
показують численні звіти, ані підтвердити, ані спрос-
тувати з найбільшою часткою ймовірності поки не 
можна. 

Так, 5AMLD прямо передбачає механізм реєстра-
ції для постачальників криптопослуг (тих, хто про-
понує фіат-крипто обмінні послуги або надає роз-
міщення криптовалют). Фактична правова конструк-
ція включає в себе детальну оцінку компанії, 
анулювання реєстрації, коли компанія більше не від-
повідає правилам, й подальшу заборону на діяль-
ність на ринку без реєстрації. Можна констатувати, 
що де-факто – це прихований наглядовий режим, 
який виходить за рамки потреб 5AMLD. Дана норма, 
незважаючи на відповідність, на перший погляд, 
європейському законодавству – була зустрінута єв-
ропейською спільнотою досить негативно [1]. Крім 
того, механізм доведення порушень ще не розробле-
ний.

Нормами також встановлено, що бізнес-процеси 
та/або операції за участю третіх країн з високим 
рівнем ризику повинні бути обмежені у випадку ви-
явлення суттєвих недоліків режиму, встановленого 
Директивою, якщо не застосовуються адекватні до-
даткові пом’якшувальні заходи або контрзаходи. З 
цього питання Директива має досить нечітке форму-
лювання критеріїв невідповідності та доцільних за-
ходів їх подолання, що створює поліваріантність 
тлумачення тексту документа й подальших транс-
формацій його тексту під час імплементації на на-
ціональному рівні.

Відзначимо, що у рамках Директиви держави-
члени мають заборонити своїм кредитним й фінан-
совим установам зберігати анонімні рахунки, облі-
кові записи, банківські книжки або анонімні сейфи. 
У будь-якому випадку, держави-члени вимагатимуть, 

щоб власники та бенефіціари існуючих анонімних 
облікових записів, рахунків, банківських розрахун-
кових книжок або анонімних сейфів піддалися за-
ходам належної обачності «due diligence». Однак, 
варто наголосити, що заплановані заходи «due 
diligence» до набуття чинності Директиви фактично 
не були реалізовані країнами-членами ЄС із посилан-
нями на новелу у крипторегулюванні. Водночас, така 
позиція видається необґрунтованою з огляду на той 
факт, що процедура «due diligence» була введена 
Директивою ЄС ще в 1990 році (Директива про за-
побігання використанню фінансової системи для 
відмивання грошей (91/308/ЄЕС) [2]) й поступово 
впроваджувалася у криптовалютні операції. Відтак, 
держави вже були підготовлені до забезпечення діє-
вості цієї норми на практиці. Крім того, на націо-
нальному рівні кожної держави-члена зазначена про-
цедура вже отримала свої особливості та закріпила-
ся на рівні законодавства.

Особливо необхідно звернути увагу на той факт, 
що не всі держави-члени ЄС виконали приписи Ди-
рективи й імплементували її в національне законо-
давство беззастережно. Наприклад, у Нідерландах 
досі тривають дискусії з приводу прийняття належ-
ного національного закону [3, c. 129]. Багато країн 
ЄС обрали шлях фрагментарного транспонування 
Директиви в національне законодавство, щоб не при-
пинити подальші інновації у сфері криптовалют й не 
позбавити країни представників криптоіндустрії. 
Більш того, у кожній державі-члені ЄС були введені 
на національному рівні так звані «Тригери для реє-
страції», які визначають підстави й необхідність 
внесення у національні реєстри інформації щодо 
криптовалют та послуг із ними. Наразі криптовалют-
ні біржі не регулюються на регіональних рівнях. У 
деяких державах-членах біржі повинні будуть заре-
єструватися в своїх відповідних регулюючих орга-
нах, таких, як: Управління фінансового нагляду Ні-
меччини (BaFin), Французький Autorité des Marchés 
Financiers (AMF) або Міністерство фінансів Італії. 
Дозволи та ліцензії, надані цими регуляторами, мо-
жуть потім «обмінюватися» у залежності від юрис-
дикції, дозволяючи їм працювати в єдиному режимі 
по всій території ЄС. Також багато держав намага-
ються максимально обмежити перелік інформації, 
що вноситься до реєстру. Найбільші побоювання 
викликає надання інформації з таких реєстрів, однак, 
державні інституції запевняють, що особам, які звер-
татимуться за інформацією, необхідно буде довести 
свою «законну зацікавленість» у таких даних на під-
ставі деталізованих національних вимог.

Фактично проаналізована Директива, особливо 
в комплексі з Директивою (ЄС) 2019/1153 [6] (яка 
розширює можливості обробки та використання фі-
нансової інформації, надавши правоохоронним ор-
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ганам прямий доступ до інформації про особу влас-
ників банківських рахунків, що міститься у націо-
нальних централізованих реєстрах) – є яскравим 
проявом паніки на території Європейського Союзу, 
пов’язаної із безрезультатністю розслідувань фінан-
сових й терористичних злочинів. Державами-члена-
ми було констатовано безумовну необхідність зміц-
нення співпраці між органами, відповідальними за 
боротьбу з тероризмом та відповідними злочинами, 
особливо коли фінансова інформація є ключовою 
частиною розслідування.

Компаніям, які не зареєстровані на території ЄС, 
однак клієнтоорієнтовані на цю територію, все ж 
варто бути обачнішими та взяти до уваги проаналі-
зовану Директиву. Таргетована реклама для ринку 
ЄС, використання платіжних інструментів Союзу – 
все це може виступити у сукупності індикаторами, 
які поширять на компанії-нерезиденти ЄС вимогу 
«про реєстрацію» й застосовність Директиви, або 
викличуть додатковий інтерес органів, що здійсню-
ють передбачений Директивою моніторинг.

Звертаючись до вітчизняного ринку криптовалют 
та його правового регулювання, варто наголосити 
наступне. Набуття чинності Угоди про асоціацію між 
Україною, з однієї сторони, та Європейським Сою-
зом, Європейським Співтовариством з атомної енер-
гії і їхніми державами-членами, з іншої сторони (від 
21.03.2014 р. і 27.06.2014 р.) [14] у 2017 році стало 
рушійним фактором у розбудові двосторонніх від-
носин між Україною та Європейським Союзом. По-
ложення вказаного документу закріпили міжнарод-
но-правові зобов’язання нашої держави, у тому чис-
лі у сфері запобігання та боротьби з легалізацією 
(відмиванням) коштів та фінансуванням тероризму. 
Стаття 20 вказаного документу передбачає, що Укра-
їна зобов’язана забезпечити імплементацію відповід-
них міжнародних стандартів, зокрема стандартів 
Групи з розробки фінансових заходів боротьби з 
відмиванням грошей та фінансуванням тероризму 
(FATF) та стандартів, рівнозначних тим, які були 
прийняті Союзом. Крім того, адаптація Директив ЄС 
у сфері запобігання та протидії тероризму та відми-
ванню доходів була включена до плану виконання 
вищевказаної Угоди про асоціацію [13]. Так, Верхо-
вна Рада України прийняла Закон України № 361-IX 
від 06.12.2019 р. «Про запобігання та протидію ле-
галізації (відмиванню) доходів, одержаних злочин-
ним шляхом, фінансуванню тероризму та фінансу-
ванню розповсюдження зброї масового знищення», 
який набуває чинності 28 квітня 2020 р., та основною 
метою якого є імплементація Директиви ЄС 
2018/843. Аналіз тексту цього нормативно-правового 
акту показав, що, незважаючи на легалізацію певних 
новел у згаданій сфері, проаналізована Директива 
ЄС все ще не забезпечена ефективним впроваджен-

ням у вітчизняне правове поле у секторі врегулюван-
ня криптовалют. Відтак, вимагає подальшої ефектив-
ної законотворчості з урахуванням практики країн-
членів Європейського Союзу.

Варто наголосити, що поза всіляким сумнівом 
неодноразові спроби легалізації цифрових активів 
приймалися законодавцем. Зокрема, доцільно згада-
ти наступні документи: Концепція державної полі-
тики у сфері віртуальних активів (2018 р.), Концеп-
ція розвитку цифрової економіки та суспільства 
України на 2018-2020 роки (2018 р.), Доктрина зба-
лансованого розвитку «Україна 2030» (2017 р.), Еко-
номічна стратегія «Україна 2030 Е – країна з розви-
нутою цифровою економікою» (2019 р.) та інші. 
Цими документами лише опосередковано врегульо-
вано питання криптовалютних правовідносин та їх 
поступова детінізація. Водночас, інтенсифікувалася 
законопроєктна робота у вказаній царині. Варто зга-
дати наступні законопроєкти: «Про обіг криптовалют 
в Україні», «Про стимулювання ринку криптовалют 
та їх похідних в Україні», «Про внесення змін до 
Податкового кодексу України щодо оподаткування 
операцій з віртуальними активами в Україні». Однак, 
жоден із вказаних законопроєктів не було погоджено, 
та наразі єдиний нормативно-правовий акт, яким би 
було врегульовано питання обігу криптовалют та 
ефективні заходи з їх детінізації так і не прийнято, 
що, у свою чергу, вимагає інтенсифікації діяльності 
законодавців з огляду на стрімкий розвиток крипто-
валют та інновацій.

Висновки. Сьогодні вже існує міжнародна спіль-
нота криптовалют, яка не має єдиного координацій-
ного центру, водночас, деякі країни світу все ще 
продовжують занижували потенціал Bitcoin й врегу-
льовують криптовалютну діяльність фрагментарно. 
Однак, все частіше урядові інституції трансформу-
ють свої усталені позиції щодо сутності криптовалют 
та їх впливу на майбутні ринки праці, цифрову інф-
раструктуру та фінансові установи. 

Так, європейські лідери сьогодні досягли консен-
сусу в тому питанні, що інноваційні технології, які є 
базисом криптовалют, мають потенціал для підви-
щення ефективності фінансової системи та економі-
ки в цілому, як на національному рівні, так і у масш-
табах Європейського Союзу. Водночас, європейські 
експерти все ще не сформували уніфікованого під-
ходу щодо природи та правового статусу віртуальної 
валюти, яка, у свою чергу, має характер як 
зобов’язань, так і майнових прав, оскільки може бути 
як засобом платежу, так і товаром. 

Дослідження показало, що новелою правового 
регулювання на теренах ЄС стало прийняття Дирек-
тиви ЄС 2018/843, відомої як П’ята Директива ЄС 
проти відмивання грошей (5AMLD), що призвело 
до жвавих дискусій правників та бізнесу. Аналіз 
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вказаного документу дає підстави стверджувати, що 
у деяких питаннях простежується прихований на-
глядовий режим, який виходить за рамки потреб 
5AMLD. Крім того, механізм впровадження на на-
ціональному рівні положень документа залишаєть-
ся недосконалим з огляду на поліваріантність тлу-
мачень юридичного тексту. Можна констатувати, 
що, незважаючи на певні недоліки, Директива ЄС 
2018/843 стане жорстким та дієвим інструментарієм 
у напрямку боротьби із тероризмом та відмиванням 
грошей, водночас, побоювання закордонних екс-
пертів щодо позбавлення криптовалют повної ано-
німності, розвитку та перспектив інновацій є перед-
часними. Питання виконання та національного 

впровадження Директиви ЄС 2018/243 залишається 
відкритим та потребуватиме додаткових дослі-
джень.

Водночас, легалізовані у цьому документі ЄС 
положення у сфері криптовалютного регулювання 
потребують врахування вітчизняним законодавцем, 
з огляду на взяті на себе нашою державою міжнарод-
но-правові зобов’язання у вказаній сфері. Тільки 
прогресивне державне регулювання криптовалютної 
діяльності дозволить створити умови, які забезпечать 
реалізацію законних та безпечних відносин з крип-
товалютою в Україні, а також сприятимуть поступо-
вому виходу вітчизняних підприємців на міжнародні 
ринки.
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КРИПТОВАЛЮТНАЯ ДЕТЕНИЗАЦИЯ: НОВЕЛЛЫ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА ЕВРОПЕЙСКОГО 
СОЮЗА И ЗНАЧЕНИЕ ДЛЯ ОТЕЧЕСТВЕННОГО РЫНКА

Статья посвящена анализу новелл правового регулирования криптовалютной детенизации на территории 
Европейского Союза с целью выявления наиболее действенных механизмов их адаптации в отечественное право-
вое поле. Проведенное исследование показало поливариантность толкований странами-членами юридического 
текста Директивы ЕС 2018/843, а также наличие скрытого контрольного режима, который выходит за рамки по-
требностей документа. В то же время, Директива ЕС 2018/843 призвана стать действенным регулятором право-
отношений в сфере криптовалют, и требует своего постепенного внедрения в законодательство Украины с целью 
выполнения международно-правовых обязательств нашего государства.

Ключевые слова: криптовалюта, AMLD5, виртуальный актив, провайдер услуг в сфере виртуальных активов, 
криптовалютная детенизация.
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cRYPtocURRencY UnsHadowInG: eURoPean UnIon LeGIsLatIon InnovatIons  
and tHeIR IMPLIcatIons FoR tHe doMestIc MaRKet

Problem setting. In modern conditions special consideration is attracted to the global discussion related to the nature 
and unshadowing of cryptocurrencies. One of the most relevant topics for discussion in the cryptocurrency space is the 
future legal regulation of this sphere and the necessity of tight control of financial institutions in the cryptocurrency trading. 
Nowadays on the territory of Ukraine the legal regulation of the cryptocurrency sphere remains unresolved, effective 
legislative changes have not been adopted yet. However, some consensus has already been reached on the territory of the 
European Union in the field of the legal regulation of cryptocurrencies reformation, which causes unconditional interest 
for Ukrainian scientists and businesses. Based on the stated above, the purpose of the article is to analyze the legal 
regulation of cryptocurrency unshadowing in the European Union in order to identify the most effective mechanisms for 
its adaptation into the domestic legal framework.

analysis of recent researches and publications. Some aspects of the legal regulation of the domestic legislation 
reformation in the sphere of cryptocurrencies have become the subject of scientific research of such authors as Burkovskaya 
A. V., Varnavsky A. V., Vasilevskaya L. Yu., Kravchenko L. M., Kud A. A., Kucheryavenko N. P., Lizunova A. N., Lunkin 
T. I., Perebinis M. G., Smychok E. N., and others. At the same time, comprehensive studies of the European Union 
legislation innovations in the sphere of the cryptocurrency unshadowing and the impact of the reformed legal EU regulation 
on national legislation of Ukraine is not carried out, that fact actualizes the theme of the article and further research and 
development.

article’s main body. European leaders today have reached the consensus on the issue that innovative technologies, 
which are the basis of cryptocurrencies, have the potential to increase the efficiency of the financial system and the 
economy as a whole, both at the national level and across the European Union. At the same time, European experts have 
not yet formed a unified approach to the nature and legal status of virtual currency. Scientists argue that increasingly 
virtual (fiat) currencies are used to finance terrorism through transaction anonymity, so the European Union introduces 
additional monitoring of virtual currencies and transactions, legalized in Directive (EU) 2018/843, which was analyzed 
in the article. Repeated attempts to legalize digital assets in Ukraine were made by the legislator, however, none of the 
bills has been adopted and so far the only regulatory act that would resolve the issues of the cryptocurrencies’ legalization 
and effective measures to unshadow them have not been adopted, which, in turn, requires the intensification of the 
legislators’ activities, given the rapid development of cryptocurrencies and innovations.

conclusions and prospects for development. The study showed multivariate interpretations of the legal text of the 
Directive (EU) 2018/843 by member-countries, as well as the presence of a hidden control regime that goes beyond the 
needs of the document. At the same time, the Directive (EU) 2018/843 is intended to become an effective regulator of 
legal relations in the sphere of cryptocurrencies and requires its gradual implementation in the legislation of Ukraine in 
order to fulfill the international legal obligations of our state.

Keywords: cryptocurrency, AMLD5, virtual asset, virtual asset service provider, cryptocurrency unshadowing.


